



宠物狗迎来脱毛季 这几招摆脱烦恼



油菜花香

■ 吴源巍

漫步在郊外的田野上，踩着松软的泥土。一转身，不经意间我走进了一片农家菜园里。

这儿的菜园子，错落有致，每家的菜园和邻家的都用道路隔断，而每一小片菜园又用低浅的泥土沟壑分割成一片片，就像切开的豆腐似的。那一片片的菜地有莴苣、芹菜、胡萝卜、小葱、蒜苗、大白菜、豌豆尖……还有少数我不知道名字的。

菜地旁边有一口清澈的小池塘，上面是一大片油菜，怪不得这么香呢，油菜地里开满了一片片金黄的油菜花。油菜花，呈金黄色，每一朵都是四片花瓣，花瓣是椭圆形，中间有雄蕊六枚和雌蕊一枚，花粉很浓，花期通常在一个月左右。茎，圆柱形，有很多分枝。叶大，浓绿色。油菜花和菜苔花除了茎不一样外，在我看来就没有什么区别。

金黄的油菜花在春日里显得格外的妩媚、柔和。阳光照在花瓣粘着的露珠上，光彩夺目。蜜蜂和蝴蝶围着花儿不停地转来转去，似乎有说不完的悄悄话。偶尔一阵微风拂过，油菜花舞动着婀娜的身姿，花香四溢。闭目，深深地吸一口野外的新鲜空气，真有心旷神怡的感觉，这才真正地感受到了春的盎然和大自然的韵味了。

油菜花和收成有关。油菜花盛开的季节，就预示着去年冬季栽种的油菜都活了，油菜已经悄悄结籽，等到油菜花落尽，油菜籽在渐渐地茁壮成长，待到收获季节，农民就有新的收成了。

城市里很难看到大片的油菜花，在城市里，每天看到的只是林立的高楼、坚硬的水泥马路和喧嚣的汽车。油菜花非常平凡，很少有文人来赞美，但油菜花也非常伟大，因为油菜是我们每个人生活中必不可少的农作物。

油菜花，在我生命的血液里一直深深地珍藏着。我从小一直都很喜欢油菜花，喜欢她的朴素，喜欢她的颜色，喜欢她的芬芳，更喜欢她的韵味……油菜花牵连着劳动人民的心，她和土地一样，是我们生活的根本。

小时候家里住在农村，春天，村子周围到处都可以看到金黄的油菜花，闻得到馥郁的花香味。后来随父母一起搬进了乡政府大院里，政府大院后面是一大片菜园和田地，油菜花开的季节，我经常带上我养的黄狗和小伙伴们一起去后面的田野里玩。后来又搬到了镇上，那时我一直在外地读高中，学校门口有一条横亘的小河，河流经过的两边是农民耕种的田野和菜地，来到校门口经过小桥，同样可以很容易地走近田野和油菜花。再后来，我家最终搬进了城里。而今，我只身在异地的城市里，却很少有机会看到油菜花。

三月，油菜花开的季节，恐怕是一年中最为美丽的时节了，万物复苏，百花齐放，大自然充满了一派生机。也无怪乎自古以来有这么多的文人墨客赞美春天了，一些诗人更是由衷地表达了对春的依恋和不舍的情怀。

春天太短暂了，就像散落在地上的油菜花瓣一样，很快就会归去。人生又何尝不是呢？翻开尘封的照片，油菜花地里那些十一二岁的少年，昔日年轻的面庞如今都渐渐变得模糊，随着日子在逐渐地一天天老去。

只有花儿依旧，春去春来，缥缈的油菜花香仍然在编织昨日的梦。



春天万物复苏，而对于家中养了宠物狗的人来说，春天的体验可能就是家中随处可见的脱落的狗毛。为何宠物狗会在春天集中脱毛呢？许多狗主人都会在心中有这样的疑问。在狗狗脱毛后又该怎么处理呢？听听专业人士如何解答。

“其实掉毛现象是狗正常生理周期的一部分，一般来说换毛期主要集中在春天和秋天，这时连人们都要准备换季的衣服，狗狗自然也不例外。”合肥裕丰花市A区32号鑫鑫宠物经营户叶璐介绍说，一般的狗为了抵御冬天的寒冷，在秋天会褪掉身上有助于散热的粗毛，换上保暖又舒适的绒毛，在春天则会把冬天的绒毛又换成利于散热透气的粗毛，这就是脱毛的原因。

在春天宠物狗脱毛的季节该如何处理呢？叶璐介绍，狗主人每次给狗洗澡之前可以梳理一遍，洗

完澡吹干了之后，再从头到尾梳理一遍。“平时最好每天有空带它去外面玩的时候在外面梳理一遍，限定一个它的活动范围，卧室餐厅不叫它进，养成习惯。”

对于已经脱落并散落在家中的狗毛，也有不少方法可以处理。“我们可以先将手在自来水里浸湿，再用手轻轻从衣服上擦过，衣服上的狗毛就被轻松地粘在手上了。”

叶璐告诉记者，在清理床铺和沙发上的宠物毛时，可以用肥皂，洗涤剂及清水冲洗橡胶筒表面，干燥后即可使用，清除宠物毛。除此之外，叶璐介绍说，如果家中没有专门的除毛梳子，也可以用宽胶带代替。“把宽胶带胶面向外缠在手上，用手在有毛的衣物上按压，毛就被粘在胶带上。一面粘满了换另一面，重复以上步骤，直到胶带表面完全失去黏着力为止。”

■ 记者 唐朝



3月，“修剪”最佳时期 狠心剪剪下月就开花

阳春3月，花草修剪的最佳时期到了，花友百花姐姐分享三角梅、蟹爪兰、长寿花等花草，现在狠心修剪一番，不仅不会延误它的生长，反而会促进新芽萌发，新芽新叶呼呼冒，开花还特别快。

■ 吴笑文/整理

三角梅

3月的三角梅，枝条刚刚发芽，能明显地区分枝条的强弱，尤其是对于三角梅长势比较乱的，趁现在给它狠狠地修剪一番，不仅造型好看，还能给新枝预留生长空间。三角梅都是新枝开花，新枝生长越多，开花才会越多。

这一次修剪，要着重修剪掉枯枝、弱枝、短枝，把比较健壮的枝条截掉1/3左右，修剪枝条留的越粗，发芽就越壮。修剪完经过一周左右的休养阶段，就会继续生长和发芽，除了要多晒、调养外，每周还要喷施一次磷酸二氢钾，浓度为0.1%，开花又快又多。

长寿花

现在长寿花的花期还没有结束，很多花友家的长寿花开花已经零零散散了，主要还是没有修剪导致的，现在剪一剪，还能再开一茬花。修剪长寿花还是比较简单的，将顶部的残花和下方的没有成熟的小叶修剪掉，留下顶部的大叶，后期花芽就会从顶部叶片的叶腋处长出来，这就是开花的主力了。如果不去修剪，残花会继续消耗养分，新芽不易萌发，等到5月过后，夏天来到，花期也就自然结束了。

蟹爪兰

蟹爪兰和长寿花一样，花期在5月份基本就会结束，这个时期的蟹爪兰，因为开了几个月的花，养分消耗得厉害，叶片会出现发红、变薄的现象，软塌塌的特别丑，可以通过修剪改变这种状态，还能促进再次开花。将蟹爪兰顶部

软塌的叶片修剪掉，留下肥厚健壮的叶片，如果叶茎比较长，可以多修剪一些，这样可以减少养分的消耗，还会增加通风。

修剪后的蟹爪兰，先不要浇水，放在光照足的位置，大约3~5天后，看到切口干瘪了，再给它浇水。浇水的时候，水里加上一些磷酸二氢钾，兑成0.1%的磷酸二氢钾溶液，盆土干透就用这种溶液浇，很快就会长出新芽，下月就会开花苞。

铜钱草

随着气温的回升，铜钱草开始进入了生长期，如果你家的铜钱草长势不好，不如一刀剪了，让它重新生长，只要肥、水、光跟上，很快就会长得非常茂盛，比新买的还好。

修剪铜钱草，只需要把水或者土上方的叶片连带叶柄全部剪掉，留2~3厘米的叶柄，摆放在家里光照环境最好的位置，一周施上一次营养液，新叶片很快就会露头。铜钱草是一种既能水培又能土培的植物，室内养护，光照打折扣，水培不如半水半土的方式，不然很难养爆盆。

吊兰

吊兰家家户户都有，但特别容易养残，出现干尖、黄叶，甚至很多叶子都折了，趁着生长旺季到来前，我们把叶片都修剪掉，留下盆面上方5厘米左右的部分，养护得当，根系处会长出新叶片，特别喜人。给吊兰安置一个光照充足、通风的位置，盆土干透浇透，不出一个月，一盆新吊兰就长出来了。



三角梅



吊兰



长寿花